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PROCÈS-VERBAL
DE LA

Séance de la Section centrale
DU 2 NOVEMBRE 1879.— PRÉSIDENCE DE M. VERNOIS, PRÉSIDENT

La séance est ouverte à deux heures et demie. Le procès- 
verbal de la précédente séance est adopté à, l ’unanim ité.

Les objets ci-après sont déposés sur le Bureau :

1° P ar M. Lozet un superbe lot de légumes en 25 variétés, 
parmi lesquels se rem arquent un chou-fleur Lenormand, des 
cardons et un melon à chair verte, et qui m érite à son pré­
sentateur une m ention  très honorable,

2° P ar M. T h o m a s  (Jean), deux courges et un pied de 
céleri-rave. — Mention simple.

3° ParM . L é p in e , une betterave rouge d’Amérique, excel­
lente cuite. — Remerciements.

4° P ar M. D u b a r l e , jardinier-professeur, 2 3  lots de poires 
d ’automne en 16 variétés, provenant des cultures du jard in  
d ’expériences de la Société. — Remerciements.

M. le Secrétaire-général procède au dépouillement de la 
correspondance, qui se compose des pièces suivantes ;

1° Lettre de M. le Préfet de l ’Oise, transm ise par M. le 
Sous-Préfet de Senlis, et annonçant que la subvention de la 
Société a été portée à 500 francs por le Conseil général.

â° Lettre de M. Goin, éditeur à Paris, rem erciant la Société 
de l’envoi de son Bulletin et transm ettant deux exemplaires 
d ’un Traité des Conifères par M. Morlet, qu’il vient de publier^ 
— Sur l ’invitation de M. le Président, M. Bruiet veut bien se 
charger d ’examiner ce livre et d ’en faire une appréciation.

3° Le catalogue de l’établissement horticole de M. Morel, 
à Bargny.



4° Le catalogue de l’établissement horticole de MM. Chan- 
trie r frères à Mortefontaine, avec un supplément contenant la 
liste des nouvelles variétés de Dracœnas et Crotons mises 
au commerce par cette maison.

3° Une circulaire de MM. Baltet frères, pépiniéristes à 
Troyes (Aube), annonçant la mise en vente de deux poiriers 
nouveaux, Charles Cognée m ûrissant en hiver et Charles-  
Ernest m ûrissant en novembre.

6° L’annonce de la mise en vente de poiriers en pots prêts 
à fructifier, par M. Chapellier, au prix de 1 0 fr.

7° Le programme de l’Exposition qui aura lieu à Gorbeil, 
les 5, 6 et 7 juin 1880.

8° Le procès-verbal ci-après :

SECTION DE NANTEUIL 
SÉANCE DU 10 AOUT 1879. — PRÉSIDENCE DE M. BENOIST

M. C o u t a r d  a obtenu une m ention très honorable pour un apport 
de légumes en 16 variétés et un lot de fraises Marguerite L e- 
breton.
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Il est donné lecture de plusieurs rapports au sujet de 
graines et plantes offertes à la Société; d ’autres rapports 
étant encore attendus, il sera fait du tout un résumé général 
pour être inséré au Bulletin de la Société.

Communication est faite des décisions prises par le Conseil 
d’adm inistration dans sa réunion du 26 octobre ; le Conseil a 
décidé d ’organiser un enseignement spécial pour les garçons 
jardin iers et a chargé d ’en rédiger le programme une Com­
mission composée de MM. Thirion, Dubarle, Deslandes, 
Reusse et Prinveiile.

M. le Secrétaire-G énéral procède au dépouillement de la 
correspondance imprimée, au sujet de laquelle ont lieu les 
observations suivantes : Dans une terre  humide où les arti­
chauts sont sujets à pourrir pendant l ’hiver, M. Co lla s  con­
seille de m ettre en automne des oeilletons en pots, de les

hiverner sous châssis à froid et de les m ettre en place en motte 
au mois de mars ; en tout état de cause, leur produit serait 
interm édiaire entre celui des vieux pieds et celui des œille­
tons de l ’année faits en la m anière ordinaire. —• M. T h ir io n  

croit que les fruits cueillis de bonne heure se conservent 
plus longtemps, mais qu’ils perdent de leur qualité ; l ’opinion 
générale de l ’assemblée est conforme à cette assertion, 
contrairem ent à celle qui se trouve m entionnée au Bulletin 
de la Société d ’horticulture de Reims.

M. Dubarle donne à l’assemblée des explications concer­
nant plusieurs des variétés de poires exposées par lui : il re­
commande tout particulièrem ent A nnaAudusson, vigoureux, 
fertile, m ûrissant à la même époque que le Beurré Bachelier; 
Beurré S ix, bon, très gros et fertile ; Délices de Louvenjoul, 
rappelant la Bonne Louise d ’Àvranches qu’elle pourrait sup­
pléer au besoin; Beurré Bachelier dont l ’éloge n ’est plus à 
faire ; Gendron, d ’hiver, bonne et productive, issue du Bési 
Chaumontel et lui ressemblant.

M. Thirion fait ensuite une conférence sur la C irculation  
de la sève, et la séance est levée à 4 h. 1/2, après le tirage 
d ’une loterie composée des fruits du Jard in  de la Société et 
de légumes offerts par MM. Lozet et Lépine.
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EXPOSITION BE REIMS Dü 17 SEPTEMBRE
COMPTE-RENDU PAR M. BRUIET

Le 17 septembre 1879, la Société de viticulture, horticul­
tu re et sylviculture de Reims, ouvrait sa première exposition 
dans son magnifique jardin-école, nouvellement créé sur la 
prom enade de la gare, et prouvait ainsi une vitalité excep­
tionnelle, puisqu’elle n ’a pas 3 années d ’existence.

MM. Doyen, p résident, et Jo licæ ur, secrétaire-général, 
aidés de quelques membres du Bureau, faisaient avec une
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amabilité parfaite les honneurs aux membres du Jury, com­
posé comme il suit :

VITICULTURE
MM . L h o t e l a in , A u b e r t - L o c h e , D om m a ng et , Ga ï e , L a-  

m e n d iè r e , de Reims, et L e r o y , d ’Hermonville.

HORTICULTURE ET SYLVICULTURE

Première section.
MM . Ca r r iè r e , délégué de la Société de Paris (président 

du Ju ry ); Ca r r é  (Alfred), de Troyes; Ca z a n o v e , d ’Epernay; 
et votre représentant.

Deuxième section.
MM. B il l a u d e a u , de Soissons ; Mé n a r d , de Melun ; R o g e r , 

de Seine-et-Oise ; Va r e n n e , de Rouen.

Tout ce qu’il m ’est possible de dire de la viticulture, c’est 
qu’elle était représentée par un grand nombre d ’exposants, 
jugés comme vous pouvez le voir par des hommes spéciaux 
dont le travail n ’a pu être term iné le prem ier jour, à cause 
du m érite et de l ’importance de cette partie du concours.

Une m édaille d’or  décerné à M. A p e r - M a n d a r ,  un rappel 
de Médaille d’or à  MM. M a b i l l e  frères, un Diplôme d’hon­
neur (hors concours) à  M . T r i c o u  (tous trois de Reims), et 
trente-quatre récompenses diverses en indiquent suffisam­
m ent la valeur.

Les plantes de serres, abritées sous une vaste tente, for­
m aient un charm ant jard in  d ’hiver et leur beauté a obligé 
les juges à revenir plusieurs fois devant chaque lot :

Médailles d’or à MM. B o u h a r t ,  d ’Epernay e t D e b a y , de 
Reims,

Médailles de verm eil à  MM. C r e s s o n ,  de Charleville et Mme 
R o g e r ,  de Reims.

Plusieurs lots très m éritants de conifères et d ’arbres formés 
garnissaient le jard in . Le plus rem arquable a valu à M. V o i lh ,  

de Reims, une Médaille d’or. Même récompense a été accor­

d é e  à  la  S o c i é t é  d ’h o r t i c u l t u r e  d E p e r n a y ,  p o u r  u n e  m a g n i­

f iq u e  collection de fruits.
Malgré la tem pérature anorm ale de l’année, quelques ja r­

diniers présentaient des collections de légumes dont la plus 
b e lle  appartenait à  M. S c h o l l e r , ja rd in ier chez M. Prosper 
de Muizon. De nombreux plans de jard ins ornaient les parois 
de la tente; notre sociétaire M. Péan, dont les succès vous 
sont connus, a été classé en prem ière ligne.

M . B e a u m e , de Boulogne, avec ses pompes et moulins et 
M. Ma t h ia n  avec ses modèles de serres et d ’appareils de 
chauffage disputaient à MM. M æ g l in  aîné et Léon Ma b il l e , 

de Reims, les grandes récompenses attribuées à l’outillage.
La Société avait eu la môme bonne pensée que vous et 

avait inscrit d ’office les instituteurs sur sa liste de sociétaires; 
elle n ’a pas à le regretter, puisque sept d ’entre eux ont été 
récompensés tan t pour leur enseignement théorique que pour 
leur enseignement pratique.

M. F é l i z o t ,  d ’Heutrégiville donnait un bon exemple en 
soum ettant au Jury  un lot de plantes officinales récompensé 
par une Médaille d’argent.

M. le docteur J o l i c œ u r ,  secrétaire-général, exposait hors 
concours une curieuse collection des insectes utiles et nui­
sibles à l’horticulture, qui a été fort rem arquée, et dont l ’uti­
lité est incontestable au point de vue des avantages qu’en 
peuvent re tirer les praticiens qui voudraient bien les étudier. 
Telle a été l ’opinion du Jury qui, malgré la m ention hors 
concours, a décerné à l’exposant un Diplôme d ’honneur.

En résum é, vous pouvez vous rendre compte de l ’impor­
tance et du succès de cette prem ière exposition lorsque vous 
saurez que pas un exposant n ’a obtenu plus d ’une récom­
pense, quels que soient les lots exposés par lui, et qu’il en a 
été décerné 410.

La tâche du Jury , quoique très im portante, a été bien sim­
plifiée grâce au zèle et à l ’activité des membres du Bureau et
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du jardinier-professeur, à qui j ’adresse les plus sincères 
remerciements.

EXPOSITION D’HORTICULTURE
DE POj\TTOISE

LES 6-11 SEPTEMBRE 1879.

C O M P T E - R E N D U  P A R  M.  P R I N V E I L L E

Messieurs,
L’Exposition se trouvait rue du Vert-Buisson, près la gare 

du chemin de fer; elle était générale et comprenait les pro­
duits de l’industrie, de l’agriculture et de l’horticulture. La 
Commission d’organisation a pris pour être à la tête de ses 
travaux M. Govin, jardinier-paysagiste, qui a si bien su tirer 
parti de ce terrain  qu’il en a fait un très beau jard in . Les 
vallonnem ents parfaitem ent réussis, un gazon bien vert et 
de beaux massifs ornaient les pelouses ; il y avait plusieurs 
collections de géranium s zônals de belle culture, dahlias en 
pots bien variés, celosies, am arantes crête de coq, de belles 
reines m arguerites et de beaux bégonias tuberculeux.

Le tour des murs était orné de plantes vertes, conifères, 
yuccas, etc., et à côté du jard in  une grande tente avait été 
organisée pour les plantes délicates parfaitem ent distribuées 
en un jard in  à l ’anglaise avec de belles petites pelouses qui 
ont fait l ’admiration du Jury.

Un beau rocher avec cascade était orné de palmiers appar­
tenant à M. Rosciaud; nous avons rem arqué à cet exposant 
une belle collection de bromelias, coleus, caladiums, un lot 
varié de plantes à feuilles panachées, le tout en parfait état 
et de beauté rem arquable, ce qui lui a valu le grand prix 
d ’honneur.

Il y avait à d ’autres exposants des lots très beaux : cala­
diums, bégonias à feuillages, dracœnas, crotons, plusieurs 
lots de plantes à feuillages variés, collections de cannas. Des 
tracés de jard in  étaient accrochés à cette tente, appartenant 
à MM. Moulard, jardinier-paysagiste, et Pean, ja rd in ie r- 
paysagiste à Paris. Pour ce dernier, le Jury a trouvé ses 
plans bien exécutés.

Une seconde tente avait été préparée pour les fleurs 
coupées, glaïeuls, roses, dahlias et bouquets, parmi lesquels 
nous avons rem arqué ceux de M. Bazelle ainsi que les cor­
beilles de Mme Brard.

Ensuite viennent les fruits, dont un très beau lot de poires 
en nombreuses variétés bien étiquetées aux Frères de Saint- 
Nicolas-d’Igny ; il y avait à d ’autres exposants de bien belles 
pêches et plusieurs autres lots de fruits, ainsi que de nom­
breuses collections de pommes de terre  dont j ’ai rem arqué 
uue variété qui était d ’une grosseur prodigieuse, c’est la 
pomme de terre  Van der veer.

A côté des légumes, viennent les arbres de M. Dudoüy, 
cultivés dans des bacs remplis de sable et arrosés à l ’engrais 
le F loral, tous bien portants et bien verts, ce qui prouve en 
faveur du Floral. Plus loin enfin les treillages artistiques de 
MM. Gillon, à Saint-O uen-l’Aumône, et Anfroy, à Andilly; 
les serres, les châssis et les appareils de chauffage.

Sur la partie agricole, mes connaissances ne me per­
m ettent pas de vous donner beaucoup de détails. Cependant, 
je  peux vous citer de beaux spécimens de céréales; l ’in­
dustrie était bien représentée en machines à battre, mois­
sonneuses, charrues et une infinité d ’autres objets.

Peu d’Expositions sont aussi belles que celle-là. Mais les 
brillantes récompenses ne faisaient pas défaut; beaucoup de 
médailles d ’or, vermeil et argent ont été mises à la disposi­
tion du Jury , qui se composait de MM. Ch a n t in , horticulteur 
à Paris, présiden t; Co t t in , pépiniériste à Sannois, délégué 
par la Société centrale d ’horticulture de France ; Al e x a n d r e ,
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propriétaire à Esbly, délégué par la Société d ’horticulture de 
Meaux; B ig o t , médecin à  la Maison de santé de Clermont, 
délégué par la Société d’horticulture de Clermont; Ya l l é -  

r a n d , jardinier-chef à  Bougival; F o r t , secrétaire-général de 
la  Société d’horticulture de Nogent-sur-Seine; B o u r g e o is , 

apiculteur distingué de la Société de Beauvais ; S y l v e s t r e , 

cultivateur, délégué de la Société d ’horticulture d’Etam pes; 
M e m m in , secrétaire-général délégué de la Société d ’horticul­
ture de Mantes, président de la section industrielle; M a r l e t , 

horticulteur à Bezons, délégué de la Société de Saint-Ger- 
m ain-en-Laye ; P r in v e il l e , jard in ier-chef au château de la 
Victoire, délégué par la Société d’horticulture de Senlis.

Le soir, un très beau banquet a réuni les Membres du Bureau, 
les Exposants et les Jurés. La cordialité et l ’accueil aimable 
des Membres du Bureau m ’ont laissé d ’agréables souvenirs.

Voici la liste des principaux lauréats :
Grand p r ix  d’honneur, m édaille d’or grand module, à 

M. R o s s ia u d , au château de la Tuyolle, pour ses plantes 
variées de serre chaude, caladiums, bégonias bulbeux, col­
lection de coleus, collection de bromelias.

P rix  d’honneur, m édaille d’or décernée au frère An t o in e - 

J e a n , chef de culture à Saint-Nicolas-d’Igny, pour ses cé­
réales (150 espèces), fruits, légumes, pommes de terre  de 
semis, choux, haricots.

P rix  d’honneur, m édaille d ’or décernée à M. Ch a r r e t ie r , 
jardinier-chef chez Mme Louvet, à Montmorency, pour ses 
plantes de serre chaude variées, lot de dracœnas, bégonias 
et coleus.

P rix  d’honneur, m édaille d’or décernée à  M. A g ie r , chez 
M. Obry, à Saint-Leu, pour caladiums, bégonias, crotons, 
reines m arguerite.

P rix  d’honneiir, m édaille d’or des Dames patronnesses 
décernée à  M. F o u c a r d , horticulteur, avenue Brémont, à  

Chatou, pour dracænas, palmiers, phormiums, pelargoniums 
zonals de semis, araucaria excelsa.
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P rix  d’honneur, m édaille d ’or  décernée à M. D u d o u y , 

négociant agriculteur à Saint-O uen-l’Aumône, pour la vul­
garisation de l ’emploi des machines agricoles, moisson­
neuses, locomobiles, batteuses avec élévateur.

P rix  d’honneur, médaille d’or décernée à M. Rémy, hor­
ticulteur à Pontoise, pour son lot d ’arbustes à feuilles persis­
tantes, conifères, arbres fruitiers, fruits de table, pommes 
de terre, bégonias, roses coupées, yuccas et hortensias.

P rix  d’honneur, médaille d’or, dite de la Société, à 
M. G o v in , architecte-paysagiste à Enghien, à l’unanim ité 
décernée, comme architecte et comme organisateur de 
l ’Exposition.

P rix  d’honneur, médaille d’or décernée à M. P r u n ie r , 

cultivateur à Franconville (Commission de visites, rapport 
sur ses céréales).

P rix  d’honneur, m édaille d’or décernée à M. V e r n e u il , 

m aire à Vigny, arboriculteur (Cummission de visites, rapport 
sur ses cultures forcées)

P rix  d’honneur, médaille d’or décernée à M. M asle, 
artiste décorateur à Jouy-le-M outier (Commission de vi­
sites), pour un rocher, travaux de décor à l ’Exposition.

P rix  d’honneur, rappel de médaille d’or à M. R a b ie r , 
rocailleur à Montlignon.

Bons et loyaux services aux jardiniers qui ont servi pen­
dant vingt ans dans la môme propriété et cinq années 
comme membres de la Société :

Médaille d’or décernée à M. B o n n a r d  (P ierre), ja rd in ier- 
chef chez M. Riottot, à Osny.

Médaille d’or  décernée à M. Ga u ja r d  (Auguste), jard in ier- 
chef chez M. Dollfus-Davilliers, à Soisy-sous-Montmo- 
rency.

Médaille d’or  décernée à M. Ch ë r o n  (M arie-Joseph), 
jardin ier-chef chez M. Delannoy, à Auvers-sur-Oise.

Médaille de verm eil, grand prix , décernée à M. V in c e n t -



G r o s n ie r , cultivateur à Glatigny, pour la vulgarisation de 
son m atériel agricole.

Médaille de verm eil, grand prix, décernée à M. L e c h a u -  

g u e t t e , constructeur à Hérouville-sur-Qise, pour charrues et 
brabants.

Médaille de verm eil, grand p r ix , et prim e de 50 francs, 
décernées à M. V e r r iè r e , ja rd in ier-en trepreneur à Saint- 
Gratien, pour bégonias, géraniums Alice Lemaître, plantes 
de serre chaude, reines m arguerites et légumes.

Médaille de verm eil, grand prix , décernée à M. L a t in o is , 

pépiniériste à Fourqueux, pour ses arbustes variés, coni­
fères, arbustes à feuilles panachées.

Médaille de verm eil, grand prix, d é c e r n é e  à  IvL B o u l a s , 

j a r d i n i e r - c h e f  a u  c h e m in  d e  f e r  d e  l ’O u e s t ,  p o u r  c o lo q u in te s  e t  

c o u rg e s ,  r e in e s  m a r g u e r i t e s ,  d a h l ia s  e n  p o ts ,  f le u r s  c o u p é e s .

Médaille de verm eil, grand p rix , décernée à M. S a in t-  
A l i a i  s, fabricant de chaises au Petit-Saint-G ervais.

Médaille de verm eil décernée à M. D u d o u y , déjà nommé, 
pour ses racines et tubercules, plantes textiles, pommes de 
terre, caladiums, coleus, dahlias, fleurs coupées, plantes 
annuelles, arbres cultivés au Floral.

Médaille de verm eil décernée à M. Dubecq, mécanicien à 
Pontoise, pour pressoir perfectionné, hache-paille, coupe- 
racines.

Médaille de verm eil, grand p rix , décernée à M. J u l ie k -  

M o r e a u , agriculteur à P o n to ise ,p o u r  drainages, rocher 
immense (Commission de visites).

Médaille de verm eil, grand p r ix , décernée a  M. G il l o n , 

treillageur à Saint-Ouen-l’Aumône, pour treillages artis­
tiques (apport à l’Exposition e t  Commission d e  visites).

En term inant, Messieurs, je  vous remercie de l ’honneur 
que vous m ’avez fait en me chargeant de vous représenter à 
Pontoise.
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T A I L L E  DU R O S I E R
p a r  m . c h . ba ltet

Le rosier fleurit sur les ram eaux de l’année courante. Plus 
il est taillé long, plus sa prem ière floraison est précoce et 
abondante. Plus il est taillé court, mieux il fleurit à l ’arrière- 
saison, plus belles seront ses fleurs, et plus nombreux se pré­
senteront ses ram eaux de taille pour l ’année suivante. Mais 
un rosier constamment taillé long se déforme et donne de 
petites fleurs: constamment taillé court, il présente une sorte 
de tête de saule et s’épuise promptement, par l ’effet du refou­
lem ent de la sève qui provoque l’évolution des drageons et 
bourgeons souterrains. M aintenant, en combinant les deux 
procédés sur le môme sujet, on profite de leurs avantages en 
évitant leurs inconvénients. Il y a ici de l ’analogie avec le 
système mixte appliqué à la vigne, arbrisseau qui produit 
aussi ses fleurs sur le jeune bourgeon herbacé. Voici comment 
il faut opérer : les plus beaux rameaux qui se trouvent dans 
le branchage, à peu près disposés en boule ou en entonnoir, 
seront taillés longs, soit de Ûn,20 à 0m30; tandis que les autres 
seront supprimés ou rabattus à deux yeux ; la suppression 
d ’un ram eau se fait, sur l’empatement, de façon qu’un œil 
adventif puisse s’y développer au besoin. Les longs bois, 
ainsi taillés, fleuriront de bonne heure, alors que les cour­
sons ou ram eaux taillés courts pousseront des jets vigoureux, 
qui se couvriront de belles fleurs à la seconde saison. L’année 
suivante, on intervertira  ce prem ier travail ; ce sont les longs 
bois que l’on taillera court, tandis que les jets des coursonnes 
seront m aintenus longs suivant leur force. Chaque année on 
renouvelle cette taille combinée. Parfois il se présente un 
arrê t de végétation, une sorte de dessèchement chez les longs 
bois, après leur floraison accomplie; dans ce cas, une dem i- 
taille en plein-été, môme un ravalem ent, n ’offre aucun



inconvénient : au contraire, les jeunes pousses des coursonnes 
voisines n ’en pousseront que plus vigoureusement. C’est, en 
quelque sorte, le traitem ent du framboisier bifère. Toute tête 
de rosier dont les ram eaux offriraient une certaine apparence 
d’égalité, serait également soumise à une taille combinée, 
longue sur les brins extérieurs, courte sur ceux de l’in térieur. 
Il y a toujours moyen d ’utiliser, ça et là, un rameau gros, 
très-élancé, vulgairem ent un gourmand. On l’arque, on l’in­
cline, on le palisse; parfois même on le laisse debout, et il 
advient bientôt une guirlande de roses. En le recépant après 
sa prem ière floraison, l ’horticulteur trouvera, dans les jeunes 
pousses défleuries, de précieux éléments de boutures avec 
talon. Dans tout état de choses, une brindille moyenne, par­
ticulièrem ent dans les tribus hybrides, perpétuelles, mous­
sues, dont les gemmes sont bien constitués, ménagées à la 
taille, épanoiura en prem ière saison, sans constituer de 
branche gourmande. Ramifiée, comme on la rencontre sur 
certains thés, noisettes, bengales ou îles Bourbon, elle jouit 
des mômes qualités florales et précoces. Je condamne toute 
taille d ’été. Dès qu’une rose est défleurie, il convient de 
l ’enlever, cela sans entam er le rameau. Les yeux term inaux 
étant plus florifères, une coupe plus prononcée re tarderait la 
floraison suivante, et fatiguerait l ’arbuste. l a  bonne époque 
de tailler le rosier est le courant d ’avril. Une taille d ’automne, 
dans les pays du Nord, exposerait les tissus ligneux à l’action 
du fro id; sous un climat tempéré, elle exposerait les bons 
bourgeons à pousser trop tôt, et à subir les gelées printanières. 
En opérant à la montée de la sève, on agit sur des yeux en­
gourdis, non encore bourgeonnants. Cette question est, comme 
comme toutes celles de l’horticulture, subordonnée au climat, 
au sol, à l ’espèce cultivée. Aussi admettons-nous les excep­
tions dans beaucoup de cas et faisons-nous appel ù l’élude et 
à l’observation qui dérivent de l ’expérience, et qui sont les 
meilleurs guides. (Cercle horticole du Nord.)
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Ordre do jour de la Séance
DU 7 DÉCEMBRE 1879.

Ouverture de la Séance à 2 heures de l ’après-m idi. 
Adoption du procès-verbal.
Dépouillement de la correspondance.
Communication des décisions du Conseil d ’adm inistration. 
Rapport de la commission perm anente sur les produits 

exposés.
Election annuelle du Bureau et du Conseil d ’adm inistration. 
Tirage de la loterie.

La réunion du Conseil d ’adm inistration aura lieu le 
D im a n c h e  30 N o v e m b r e , à 3 heures très précises de l ’après- 
m idi, dans l’une des salles de l’ancien E véché..

Ar t . 6 d u  R è g l e m e n t . — Tout membre de la  Société qui 
voudra cesser d ’en faire partie devra donner s a  démission, 
par écrit, au Président de sa Section, en temps utile pour 
qu’elle puisse être transmise au Secrétaire-G énéral avant le 
15 janvier suivant.

a»ai' décision tlag €onseîS «l'administration, 

les ILeçons d’Iaorticïilêiu'e sont suspen­

dues s>endant les mois «I© Septembre, 

€>eto!»r© et l>éceml»re.
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